

创新独立学院教育教学管理模式研究^{*}

★ 杨光华^{1**} 曾鸿鹄¹ 林剑鸣² 聂瑞华¹ 李家荣¹ 刘端勇¹ (1. 江西中医学院科技学院 南昌 330025; 2. 江西中医学院计算机系 南昌 330006)

● 学术广角 ●

摘要:从内涵建设要求、人才培养模式、教学管理、学生管理、思想政治教育、校园文化建设等方面,全面介绍了我院以人为本,创新独立学院教育教学管理模式上的特色和经验,旨在独立学院的全面、健康发展提供科学依据。

关键词:独立学院;以人为本;教育模式

中图分类号:G 642 **文献标识码:**A

独立学院是我国高等教育大众化过程中产生的新的教育组织形式,几年来已经取得了较为可喜的成绩,但在成绩和机遇的背后,也存在许多隐忧,独立学院的生源质量和毕业生质量是各种质疑的焦点和关键。经过一个教学周期的跟踪发现,独立学院生源进校时分数虽然比二本生低,但毕业生离校时综合素质已经赶上,甚至超过二本学生(另有文章介绍),提示独立学院独特的教育教学管理模式在提高学生的综合素质方面,缩小了与二本学生之间的差距,促进了独立学院学生的成才。本文就以我院为例,介绍我院在人才培养和学生管理等教育教学管理模式的改革与创新,由此希冀推动独立学院的发展和进步。

1 以人为本是独立学院内涵建设的内在要求

以人为本是科学发展观的深刻内涵和基本要求,深刻理解以人为本,才能全面把握科学发展观的精神实质和科学内涵,切实做到以科学发展观统领独立学院发展全局。对于学校而言,作为教育的主体的“人”主要是指教师和学生,促进学生全面发展是科学教育发展观的重要目的。独立学院的学生主要不足之处普遍在于基础薄弱、独立生活能力较差、学习自我管理能力不强等方面的问题,这就要求我们不能完全照搬照抄母体(二本院校)的教育教学管理模式,我们只能根据独立学院学生的特点,努力

开发、研究、制定相应的人才培养模式。在办学思路上,我们坚持以发展为主题,以改革为动力,以市场为导向,以实施素质教育为根本,积极探索依托大学母体和面向市场等多渠道发展学校教育教学管理的新思路与新方法,努力改善专业结构,大力推进专业培养方案、课程建设方案和师资队伍建设等改革创新,夯实独立学院学生专业基础的同时,注重学生的独立性,强调学生的参与性,要求学生不满足于现成的知识结构,尽力扩大知识面,将专业知识学习与提高自身的综合素质相结合,全面贯彻“惟学惟人、求强求精”的校训,根据人才市场的需要培养基础扎实、综合素质较高的复合型人才。

2 以人为本,多种培养方式相结合,创新独立学院的人才培养模式

几年来,我院紧紧围绕培养实践型、创新型、创业型人才这一目标,运用新机制和新模式办学,在专业人才培养方案的改革创新中形成了一定的办学特色和经验。首先,前期厚基础、重素质培养,后期专业分化,突出个性培养。集中体现是:中医学、中西医临床医学等医学类专业不再分专业方向,学生进校时的专业“宽口径”,前期(前三年)按自然班组织公共课、专业基础课教学,后期(后二年)根据市场需要设置专业方向和临床专科,在学生自主选择的基础上进行专业方向分化和临床专科定向培养,按

* 江西省教改课题:三本赶超二本教育质量管理模式的研究

** 通讯作者:杨光华 男 (1958.12 -)教授,江西中医学院科技学院院长。主要研究方向:科学方法论与中医思维学。通讯地址:江西省南昌市抚生路 666 号,邮编:330025, E-mail: y.g.hua@163.com

专业方向和临床专科组织教学。目前已经开设的专业方向有皮肤性病、推拿按摩、肛肠、医学美容、康复保健、妇科等,大部分专业方向和临床专科定向培养计划(含课程设置)已经过市场调研并通过了专家论证。其次,开通“第二专业直通车”,培养复合型人才,提高学生的就业竞争能力。开设了护理学、中医学、药学本科专业国家自学考试第二学历。再者,开展订单式培养市场需要的人才培养方案,按用人单位需要设计辅修课程或调整辅修专业的培养方案,或根据人才市场需求变化有针对性地选择并组织专题讲座,聘请权威专家讲课。最后,人才培养与职业技能培训相结合,提高学生的就业与创业能力。设立人文素质、科技文体活动等五个公共选修课模块,涉及礼仪、形体训练、刮痧疗法、火罐疗法、针灸技术、按摩、美容、推拿以及功法、武术等方面 40 多门课为学生的第二课堂,供学生选学;成立江西中科职业培训学校,同时启动保健按摩师、医疗推拿师、美容按摩师、营养配餐员、医药购销员等等一系列职业技能培养项目,为复合型人才培养和学生就业开辟了一条新路子。从近两年的毕业生就业情况来看,专业基础扎实,知识结构全面的学生受到用人单位热烈欢迎和青睐。

3 因材施教,优化专业教学计划和教师资源,创新教学质量监控体系

自独立办学以来,我们根据各专业人才培养目标和学校实际,组织专家对各专业教学计划进行了修订与调整,如压缩专业课程门数,减少理论教学时数,对教学内容相同或相近的课程进行合并,增加实验与实践学时,提前半年毕业实习等等;为提高学生的实践动手能力和就业、创业能力,拓宽学生毕业后的就业渠道,对医学类专业培养方案做了优化与调整,后期实行专业方向分化和临床专科定向培养。专业设置和教学计划的调整上,充分考虑到三本学生基础知识不扎实、学习动力不足的缺陷,通过听用人单位、学生和任课教师对专业设置和教学计划等方面问题的意见,在稳定基本专业设置和教学计划框架的前提下,不断地进行修订和完善,采取多种方式对试点班的专业设置和教学计划进行改革,一是拓宽学生的知识面。如鼓励学生自主选择辅修课程、辅修第二专业和职业技能培养项目;二是优化并适当加大专业基础课程的教学,以增加学生学习的后劲。

在做好合理设置专业教学计划的同时,我们还进一步创新教师资源配置模式。在充分依托和利用母体教师资源的同时,我们聘请从岗位上退下来的

具有多年管理经验的处级干部担任系主任或书记负责指导学生班级开展各项工作。我们聘请近期退休、学术造诣深、教学经验丰富的副高以上教师任教,全面提高师资力量水平和层次,确保高质量的教学水平,教学质量稳步提高。

教学质量是教育的生命线,只有优质教学质量才能培养合格的专业人才。我院全面运用质量管理论,结合我院实际,首先建立和完善了各项教学管理规章。具体有《三级教学管理职责》、《教学质量控制基本要求》、《实践教学环节质量管理办法》、《考试违规处理办法》、《教学差错事故的认定与处理办法》、《课程考试与试卷规范意见》等。同时,我院重点建立了“四项制度”,确保各项育人措施的落实和培养目标的实现。即“建立教学巡视制度;建立三级听课制度;建立学生评教的教学信息反馈制度;建立视频等现代教育技术手段监控制度”。教务办公室组织对全院理论教学、实验、考试、临床教学秩序和教学质量进行监管,每天进行教师授课工作登记制度,每周编撰的《信息通报》及时对教学巡视情况进行反映,并通报到各教学系部、任课教师与学生班级,对教风、学风的建设起到了重要作用。建立了院领导、系部负责人、教师三级听课制度,形成了领导、干部、教师和学生共同参与的教学质量评估机制。学生评教的形式有:每学期对任课教师的教学质量与水平进行评价;每个班级遴选出的一名教学信息员,随时通过教学信息信箱、电子邮箱和热线电话对任课教师的教学水平进行评价。学生评教促进了师生的教学信息交流,对教师不断改进教学方法、创新教学内容,提高教学效果真正起到了重要作用。投资 30 多万元兴建的视频教学监控室,可以在不影响教师教学和学生听课、考试的情况下,及时发现和全面了解教师的授课质量、监考情况和学生听课、考试情况,为教学改革和提高教学质量提供强有力的支持。这些规章、文件和制度对规范教学行为和实施教学质量的全程调控提供了强有力的制度保证。

4 创新学生管理模式,变管理学生为服务学生

学生教育管理工作的好坏,很大一部分取决于学生教育管理工作者的能力和素质。我院在学生管理中逐渐形成了“一切为了学生,一切方便学生,一切服务学生”的指导思想;形成了以人为本、变管理学生为服务学生的育人理念;形成了知学生事、解学生忧、暖学生心、导学生行的基本工作要求。针对本学生学习积极性不高、学习主动性不强这一主观原因,从以给学生传授知识为主向教会学生自己学习

为主的方向转轨,设计了“六抓六提高”的模式,即“抓学习纪律,提高上课到课率;抓前景教育,提高学习积极性;抓自修复习,提高时间利用率;抓考前动员,提高考试通过率;抓重修考试,提高学习责任感;抓能力锻炼,提高综合素质”。

同时,我院还进一步创新学生宿舍管理,设计了以学生宿舍为阵地的“六抓六加强”模式,即“抓班主任进寝室制,加强对学生的思想教育;抓寝室学生党员、干部负责制和寝室信息员制,加强对学生的自我管理教育;抓寝室成员诚信责任状制,加强对学生的诚信教育;抓寝室规章制度建立、健全和落实制,加强对学生的组织、纪律观念教育;抓先进文化进寝室制,加强对学生的文化教育”。通过建立健全学生宿舍的规章制度,与课堂教育相互促进,为促进学生的发展创造良好的育人环境和学习氛围。

5 加强学生党员培养和教育、重视大学生思想政治工作

在不断加强学生专业基础知识学习的同时,我们还十分重视大学生思想政治工作,积极发展学生党员,通过办党校培训班、党的基本知识教育、组织关于党的基本知识大讨论等方式,提高学生的党性认识,用先进的思想占领学生的思想阵地,用先进的思想理论武装学生的头脑,致力于培养有理想、有抱负的社会主义接班人。加强党员培养和教育,重视学生党团组织的建设,充分发挥学生党员的模范带头作用和桥梁纽带作用,同时将党员和学生干部的培养相结合,构建院系班三级学生素质拓展平台,让学生能更好的锻炼和展示自我的综合素质,并使学生们自觉地成为自我教育、自我服务、自我组织、自我管理的主体力量。我们主要抓了“四项建设”,发展学生自主管理模式。即“抓学生党员、干部的素质建设,充分发挥学生党员、干部的政治核心作用;抓学生组织的机构建设,充分发挥三级学生素质拓展平台的阵地作用;抓学生组织的制度建设,使学生素质的提高有了制度的保障;抓学生组织的自我管理体系建设,使学生成为自我发展的主人”。通过学生主体发展自主管理模式,从而养成学生自我设计、自我约束、自我发展的意识和能力,从而使学生自觉主动性地开展创新活动,最终提高学生的整体素质,保证独立学院人才培养的政治方向。

6 注重个性培养和引导,营造和谐校园文化氛围

和谐校园文化是学校教育的重要组成部分,是全面育人不可缺少的重要环节,是校长教育理念和

学校特色的展现平台,是规范办学的具体外在特征。良好的和谐校园文化能够以鲜明正确的导向引导、鼓舞学生,以启迪感染的形式激励、鞭策学生,以内涵丰富的力量凝聚、督促学生,以独特优质的氛围影响、规范学生。尽管独立学院学生存在基础薄弱和学习主动性不强的特点,但也存在独立学院学生主观能动性强、个性突出、多才多艺等优点和长处。我们必须充分地把握住这些特点,用正确的舆论和文化导向营造和谐校园文化,提高学生的综合素质,促使其在求知、求真、求美中受到潜移默化的启迪和教育,而且还有助于陶冶人的情操,塑造人的心灵,激发人的进取精神,约束人的不良风气和行为,促进人的身心健康发展。在营造和谐校园文化的过程中,我们十分重视重视校园文化阵地建设与管理,成立了学生会、团总支等组织和广播站、记者团等机构以及图书馆、阅览室、校园网、院报、文化长廊、班级板报、公共宣传栏等专门的校园文化阵地,这些组织和机构开展了一系列活动,在校园文化活动中发挥了重要宣传导向作用。组织开展大学生社会实践活动,利用暑期深入基层了解社会,运用所学的医药知识服务社会;加强学院与社会的联系,组织学生参加社会公益活动,增强学生的社会意识和社会责任感;成立了“三个代表”重要思想研究会、针推协会等10多个学生社团组织,注重发挥学生社团组织在校园文化建设中的主导作用,开展丰富多彩的校园文化活动和体育竞技活动,如:“三个代表”重要思想知识擂台赛,校园十佳歌手大奖赛,演讲赛,网页设计与制作大赛,学生寝室文化节,征文赛、健美操大赛、校园文化艺术节等;同时,邀请院内外专家学者、创业明星为学生举办高水平的专题报告、讲座、创业论坛等,这对学生正确的人生观、价值观、就业观以及综合素质的培养起到了积极的作用和影响。

近几年来,从录取人数和规模、当前学生成绩、就业率、考研率及用人单位的满意程度来看,我院一直坚持“以人为本”,不断创新独立学院教育教学管理模式,形成的独具特色的人才培养模式已经显现了明显的成效和强劲的势头,然而教育教学管理工作是一项长期、艰苦、细微的系统工程,社会和市场的变化日新月异,我们的工作必须与时俱进,不断改革和创新,努力探索独立学院改革发展的新思路和新方法。

(收稿日期:2008-09-26)